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Президенттік химия олимпиадасы
Қорытынды кезең (2022-2023).
Ресми тапсырмалар жинағы.



2022-2023 президенттік химия олимпиадасының қорытынды кезеңі.
Тапсырмалар жинағы.

№1 Есеп. Тотығу-тотықсыздану реакциялары
Келесі химиялық реакциялардың теңдеулерін жазыңыз (4 ұпай):

1. FeSO4 + KClO3 + H2SO4 −−→ ...

2. FeSO4 + KClO3 + KOH −−→ ...

3. I2 + Ba(OH)2 −−→ ...

4. KBr + KBrO3 + H2SO4 −−→ ..

№2 Есеп. Барлығына бір
Келесі қосылыстардың судағы ерітінділердің барлығын ажыратуға мүмкіндік бе-
ретін бір реактивты атаңыз: алюминий хлориді, калий гидроксиді, натрий бро-
миді мен плавик қышқылы. Реакция теңдеулерін жазыңыз. Әрбір реакция ба-
рысында анықталған затты ажыратуға мүмкіндік берген қандай химиялық өз-
герістерді байқауға болады? (7 ұпай)

№3 Есеп. Электролиз (7 ұпай)
Судағынатрийхлориді ерітіндісі (CM(NaCl) = 0.2моль л−1,V = 300мл, ρ = 1.1 г см−3)
мен мыс сульфаты (CM(CuSO4) = 0.1моль л−1, V = 200мл, ρ = 1.3 г см−3) ерітін-
дісін аралыстырып, ерітіндіде бір ғана метал катиондары қалмағанша 1 А тоқ кү-
шімен электролиздеді.

1. Екі ерітіндіні аралыстырғандағы келесі иондардың молярлық концентра-
цияларын есептеңіздер: Cu2+, Cl−, SO4

2−, Na+.

2. Электролиз қанша секунд жүрді?

3. Электродтарда әрбір бөлінген газдың көлемін есептеңіздер.

4. Электролизден кейін қалған иондардың массалық үлестерін есептеңіздер:
Cu2+, Cl−, SO4

2−, Na+.

№4 Есеп. Қызықты қосылыс (7 ұпай)
Үш элементтен тұратын органикалық A қосылысының (ω(C) = 48.97%) 1 грамм
мөлшерін жаққанда 0.3047 л (қ. ж.) хлорсутек түзіледі.

1. Қосылыстағы көміртек атомдарының тотығу дәрежесінің орташа мәні -1/3 ,
ал оның молярлық массасы 200 г/моль мәнінен аспайтын болса, A қосылы-
сының химиялық формуласын анықтаңыз.

A затында хлор атомдарынбірнешетәсілменорналыстыруға болғандықтан, оның
химиялық формуласына үш изомер сәйкес келеді.

2. Бұл изомерлердің құрылымдық формулаларын көрсетіңіз.
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2022-2023 президенттік химия олимпиадасының қорытынды кезеңі.
Тапсырмалар жинағы.

Бұл изомерлерде C-H және C-Cl полярлы байланыстар бар. Осы байланыстарды
түзетін электрондар электртерістілігі жоғары атомға қарай ығысып, ішінара оң
және теріс (δ+ мен δ−) зарядтардың түзелуіне әкеп соқтырады. Полярлы байла-
ныстар үшін диполь моментін δ+-дан δ− қарай бағытталған вектор арқылы көр-
сетуге болады. Мысалы, Н-F байланысы үшін схема келесі түрге ие болады:

3. C-H и C-Cl байланыстарының диполь векторларын сызыңыз.

Молекуланың жалпы диполь моментін есептеу үшін барлық полярлық байланы-
стардың дипольмоменттерін қосыпшығу керек.Мысалы,CO2молекуласында екі
полярлық байланыс v⃗1 мен v⃗2 диполь момент векторлары арқылы сипатталады.
Екі химиялық байланыстың C−−O ұзындықтары тең болғасын, |v⃗1| = |v⃗2|, алайда
олар бір-бірінен қарама-қарсы бағытталған соң CO2 молекуласының дипольдік
моменті v⃗1 + v⃗2 = 0⃗

C−H мен C−Cl байланыстардың диполь моменттерінің мәндері бір-біріне тең
емес |v⃗H | мен |v⃗Cl| деп алып көрейік.

4. А затының барлық үш изомердің жалпы диполь моменттерін |v⃗H | мен |v⃗Cl|
арқылы анықтаңыз. Егер А затының құрылымында цикл бар болса, оларды
дұрыс көпбұрыш деп санасаңыз болады.
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